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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η Ελληνική Επανάσταση ή Επανάσταση του 1821 ήταν η 

ένοπλη εξέγερση την οποία διεξήγαγαν οι επαναστατημένοι Έλ-

ληνες εναντίον της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας με σκοπό την 

αποτίναξη της οθωμανικής κυριαρχίας και τη δημιουργία ανε-

ξάρτητου ελληνικού κράτους.  

Η αφύπνιση της εθνικής συνείδησης των Ελλήνων εντοπίζε-

ται κατά την υστεροβυζαντινή περίοδο από τον 13ο έως τον 15ο 

αιώνα.  

Ωστόσο, η πρώτη σημαντική εμφάνιση ελληνικού εθνικού κι-

νήματος, που οδήγησε τελικά στην Επανάσταση, εμφανίζεται 

πολλούς αιώνες αργότερα στην ώριμη φάση του Νεοελληνικού 

Διαφωτισμού κατά το δεύτερο μισό του 18ου αιώνα. Την περίο-

δο αυτή η επέκταση της παιδείας συνοδεύτηκε με τη διάδοση 

επαναστατικών ιδεών μεταξύ των Ελλήνων που ζούσαν στις 

παροικίες της Δυτικής Ευρώπης.  

Μία από τις οργανώσεις, που δημιουργήθηκαν μέσα σε αυτό 

το πολιτικό κλίμα, ήταν η Φιλική Εταιρεία, μυστική οργάνωση 

που ιδρύθηκε το 1814 στην Οδησσό από τρεις Έλληνες εμπό-

ρους με σκοπό την προετοιμασία της Ελληνικής Επανάστασης.  

Οι Φιλικοί είχαν αρχικά περιορισμένη επιτυχία. Οικειοποιού-

μενοι, όμως, τις ορθόδοξες προφητικές παραδόσεις για ανασύ-

σταση της ανατολικής Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας και αφήνοντας 

να εννοηθεί ότι είχαν τη στήριξη της τσαρικής Ρωσίας, κατάφε-

ραν να προσεταιριστούν τα παραδοσιακά ελληνορθόδοξα στρώ-

ματα του πληθυσμού. 
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Η ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 

 

Μετά την ανάληψη της αρχηγίας της Εταιρείας ο Υψηλάντης 

πήρε διετή άδεια και αναχώρησε από την Πετρούπολη αρχικά 

για τη Μόσχα και έπειτα για την Οδησσό συγκεντρώνοντας με-

γάλα χρηματικά ποσά από πλούσιους εμπόρους και οργανώνο-

ντας την επικείμενη εξέγερση. Τον Οκτώβριο του 1820 βρέθηκε 

στο Ισμαήλι της Βεσσαραβίας, όπου καταστρώθηκε το σχέδιο 

της εξέγερσης με κέντρο την Πελοπόννησο.  

Το «Σχέδιον Γενικόν» των Φιλικών πρόβλεπε λαϊκή εξέγερση 

στην Κωνσταντινούπολη και πυρπόληση του οθωμανικού στό-

λου, μετάβαση του Υψηλάντη στη Μάνη και εξέγερση στις Πα-

ραδουνάβιες Ηγεμονίες για λόγους αντιπερισπασμού. Υπήρχε 

ακόμη πρόβλεψη για συμμαχία με Σέρβους και Βουλγάρους. 

Για την εφαρμογή της απόφασης και την προετοιμασία της κα-

θόδου του Υψηλάντη στάλθηκε στην Πελοπόννησο ο αρχιμαν-

δρίτης Γρηγόριος Δικαίος, γνωστός και ως Παπαφλέσσας. 

Ενώ στην Πελοπόννησο περίμεναν τον ερχομό του Υψηλά-

ντη, είχαν εμφανιστεί διαφωνίες μεταξύ των ηγετικών στελεχών 

της Επανάστασης για το πότε αυτή θα έπρεπε να ξεκινήσει. Ο 

Υψηλάντης ήταν της άποψης ότι έπρεπε να κηρυχθεί η Επανά-

σταση την άνοιξη του 1821. Υπέρ της επίσπευσης της έναρξης 

ήταν και οι Πατζιμάδης και Αντ. Κομιζόπουλος, οι οποίοι από 

τη Μόσχα έγραφαν στον Ξάνθο την 14 Δεκ. 1820 ότι: 

«...καιρὸς νὰ ἀρχίση ἡ θεώρησις τοῦ μπιλάντζου (Επανά-

στασης) καθ’ ὅλα τὰ φαινόμενα…». 
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Η ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ 

 

Την εποχή που ξέσπασε η Ελληνική Επανάσταση το οθωμανικό 

κράτος είχε εμπλακεί ήδη σε δύο συγκρούσεις. Η πρώτη αφο-

ρούσε στην εκστρατεία εναντίον του Αλή πασά Τεπενενλή της 

Ηπείρου, ο οποίος απειλούσε με απόσχιση ενός εκτεταμένου 

τμήματος της αυτοκρατορίας. Η δεύτερη είχε σχέση με την κή-

ρυξη πολέμου κατά της περσικής δυναστείας του Κατζάρ. Κατά 

συνέπεια οι Οθωμανοί δεν ήταν σε θέση να κινητοποιήσουν το 

σύνολο των στρατιωτικών τους δυνάμεων, για να συγκρουστούν 

με τους Έλληνες επαναστάτες. 
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Η ΦΙΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

Ακολουθώντας την τακτική των εθνικών κινημάτων της επο-

χής, αρχικά ιδρύθηκαν ανάμεσα στους Έλληνες της διασποράς 

αλλά και στα ελληνικά εδάφη εταιρείες, δηλαδή οργανώσεις με 

σκοπούς πολιτιστικούς και εκπαιδευτικούς τη διάδοση, δηλαδή, 

της παιδείας στους υπόδουλους Έλληνες. Τέτοιες ήταν το Ελλη-

νόγλωσσο Ξενοδοχείο το 1809 στο Παρίσι και η Φιλόμουσος 

Εταιρεία των Αθηνών το 1813 και της Βιέννης το 1814. Οι ορ-

γανώσεις αυτές αποτέλεσαν τον προθάλαμο για τη δημιουρ-

γία φιλελεύθερης πολιτικής οργάνωσης. 

Το 1814 τρεις ριζοσπάστες έμποροι μεσαίας οικονομικής εμ-

βέλειας, ο Νικόλαος Σκουφάς, ο Αθανάσιος Τσακάλωφ και ο 

Εμμανουήλ Ξάνθος ίδρυσαν στην Οδησσό της Ρωσίας τη Φιλι-

κή Εταιρεία, μια μυστική και παράνομη οργάνωση, που είχε ως 
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στόχο τη συγκέντρωση πόρων και τη δημιουργία δομών για την 

κήρυξη επανάστασης και την ίδρυση ανεξάρτητου εθνικού κρά-

τους.  

Σε αντίθεση με τις πολλές εξεγέρσεις, που είχαν λάβει χώρα 

κατά τη διάρκεια της οθωμανικής κυριαρχίας στον κατακτημένο 

ελληνικό χώρο και οι οποίες συνδέονταν με πολιτικά σχέδια με-

γάλων ευρωπαϊκών δυνάμεων, η επανάσταση που σχεδίαζαν οι 

Φιλικοί επρόκειτο να είναι αυτοδύναμη επανάσταση των Ελ-

λήνων.  

Τα πρώτα δύο χρόνια από την ίδρυσή της το έργο της Εται-

ρείας ήταν στάσιμο και λίγα μόνο μέλη προστέθηκαν στην ορ-

γάνωση, όπως ο λόγιος Άνθιμος Γαζής, που έγινε μέλος της 

Αόρατης Αρχής, δεκαμελούς οργάνου που διηύθυνε την οργά-

νωση. 
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ΟΙ ΗΡΩΕΣ 

 

Η επανάσταση ξεκίνησε ουσιαστικά τον Φεβρουάριο του 

1821 στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες από τον Αλέξανδρο Υψη-

λάντη και ενδυναμώθηκε στην Πελοπόννησο τον επόμενο μήνα 

με την απελευθέρωση της Καλαμάτας (23 Μαρτίου). Η κατά-

ληψη της Τριπολιτσάς τον Σεπτέμβριο του 1821 παγίωσε την 

επανάσταση και ανέδειξε τη στρατηγική ιδιοφυΐα του Θεόδω-

ρου Κολοκοτρώνη. Οι επιτυχίες των επαναστατημένων Ελλή-

νων συνεχίστηκαν στα Δερβενάκια, τη Γραβιά με τον Οδυσσέα 

Ανδρούτσο αλλά και στη θάλασσα, όπου διακρίθηκαν ναυμά-

χοι, όπως ο Κωνσταντίνος Κανάρης κι ο Ανδρέας Μιαούλης. 
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